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การค านวณแรงดึงของสายพานแบบโค้งต่อเน่ืองหลายโค้ง  
 
 การค านวณหาแรงดึงของสายพานแบบโคง้นั้น ใชห้ลกัในการค านวณเช่นเดียวกบัการหาแรงดึงใน
สายพานแบบตรง เพียงแต่มีเง่ือนไขและตวัแปรท่ีจ าเป็นตอ้งน ามาคิดเพิ่มเติม เน่ืองจากในระบบสายพาน
แบบโคง้นั้น จะเกิดแรงเสียดทานบริเวณขอบของสายพานกบั Wear strip ขณะท่ีสายพานวิ่งผ่านทางโคง้ 
ดงันั้นจึงตอ้งน าตวัแปรดงักล่าวมาค านวณดว้ย 

 
รูปแสดงระบบสายพานแบบโค้งทัว่ไป (Typical curve conveyor Layout) 

 
หลกัการค านวณตอ้งก าหนดจุดเร่ิมตน้(T0) เพื่อใช้เป็นจุดอา้งอิง ในกรณีน้ีก าหนดให้ท่ีต าแหน่ง 

Drive (Head Pulley) ณ.จุดท่ีสายพานวนกลบัดา้นล่าง( Return ) มีแรงดึง T0 มีค่าเท่ากบัเท่ากบัศูนย ์(0) 
จากนั้นท าการค านวณแรงดึง ทีละต าแหน่งท่ีมีการเปล่ียนทิศทางจนครบวงรอบท่ีจุดสุดทา้ยบริเวณ (Head 
Pulley  ก็จะท าให้ทราบค่าแรงดึงของสายพานทั้งหมด โดยสูตรท่ีใชค้  านวณหาแรงดึงสายพานดา้นบนและ
แรงดึงสายพานดา้นล่างมีดงัน้ี 
 
การค านวณหาแรงดึงสายพานด้านบน 
 แรงดึงสายพานด้านบนเกิดจากน ้ าหนักสายพาน(Belt weight) และน ้ าหนักบรรทุกของวสัดุ 
(Product weight) ท่ีกระท าบนสายพาน โดยน ้ าหนกัทั้งสองส่วนน้ีจะกดลงบนท่ีรองรับ (Carry way) ท าให้
เกิดแรงเสียดทาน (Friction) ระหวา่งสายพานและท่ีรองรับ 
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รูปแสดงต าแหน่งบริเวณเกดิแรงเสียดทานระหว่างสายพานด้านบนกบัที่รองรับ 
 

-แรงดึงสายพานทางตรงดา้นบนสามารถค านวณไดจ้ากสูตร 
 

TN = TN-1 + FC x LP x (WB + WP)  
 

-แรงดึงสายพานทางโคง้ดา้นบนสามารถค านวณไดจ้ากสูตร 
 

TN = (Ca x TN-1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB + WP) 
การค านวณหาแรงดึงสายพานด้านล่าง 
 แรงดึงสายพานดา้นล่างเกิดจากน ้าหนกัสายพาน(Belt weight) กดลงบนท่ีรองรับ (Carry way) ท าให้
เกิดแรงเสียดทาน (Friction) ระหวา่งสายพานและท่ีรองรับ 
 

 
รูปแสดงต าแหน่งบริเวณเกดิแรงเสียดทานระหว่างสายพานด้านล่างกบัทีร่องรับ 

 
-แรงดึงสายพานทางตรงดา้นล่างสามารถค านวณไดจ้ากสูตร 

 

TN = TN-1 + (FC x LR x WB) 
 

-แรงดึงสายพานทางโคง้ดา้นล่างสามารถค านวณไดจ้ากสูตร 
 

TN = (Ca x TN-1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB) 
 

ก าหนดค่าตัวแปรดังนี้ 
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ค ายอ่ ความหมาย หน่วย 
TN แรงดึงของสายพาน ณ ต าแหน่งใดๆ kg/m 

TTotal แรงดึงของสายพานทั้งหมด kg/m 
WB น ้าหนกัสายพาน kg/m2 

WP น ้าหนกัวสัดุ kg/m2 

LP ความยาวสายพานแนวตรงดา้นบน m 
LR ความยาวสายพานแนวตรงดา้นล่าง m 
RI รัศมีดา้นในของสายพาน mm 
RO รัศมีดา้นนอกของสายพาน mm 
BW หนา้กวา้งของสายพาน mm 
FC ค่าสมัประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งสายพานกบั Wear strip ท่ีรองรับสายพาน - 

Ca , Cb ค่าสมัประสิทธ์ิความเสียดทานระหวา่งสายพานกบั Wear strip ดา้นขา้ง - 
v ความเร็วสายพาน m/min 

PM ก าลงัมอเตอร์ W , hp 

 
ตารางแสดงค่าสัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างสายพานกบั Wear Strip ทีร่องรับสายพาน 

Rail Material Temperature 
FC 

Belt Material Dry Wet 

HDPE/ UHMW -10 ◦C – 100 ◦C 

P.P. 0.10 0.10 
P.E. 0.30 0.20 

Acetal 0.10 0.10 
Nylon 0.35 0.25 

Acetal -10 ◦C – 80 ◦C 

P.P. 0.10 0.10 
P.E. 0.10 0.10 

Acetal 0.10 0.10 
Nylon 0.20 0.20 

 
ตารางแสดงค่าสัมประสิทธ์ิความเสียดทานระหว่างสายพานกบั Wear Strip ด้านข้าง 

Friction Coefficient Between Conveyor Belt Edge & Rail Strip 
Conveyor 

Belt Turning 
Angle 

FC ≤ 0.15 FC ≤ 0.2 FC ≤ 0.3 

Ca Cb Ca Cb Ca Cb 

≥ 15° 1.04 0.023 1.05 0.021 1.00 0.023 
≥ 30° 1.08 0.044 1.11 0.046 1.17 0.048 
≥ 45° 1.13 0.073 1.17 0.071 1.27 0.075 
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≥ 60° 1.17 0.094 1.23 0.096 1.37 0.10 
≥ 90° 1.27 0.15 1.37 0.15 1.6 0.17 
≥ 180° 1.6 0.33 1.88 0.37 2.57 0.44 

ตัวอย่างการค านวณ 
ระบบสายพานล าเลียงชุดหน่ึงมีลักษณะเป็นสายพานแบบโคง้ 90° เช่ือมต่อกับสายพานแบบโคง้ 180° 
สายพานดังกล่าวท าด้วยวสัดุ Polypropylene (PP.) โดยมีน ้ าหนักเท่ากับ 4 kg/m2  มีขนาดหน้ากวา้งของ
สายพานเท่ากบั 200 mm. ในส่วนของ Wear strip นั้นผลิตจาก Acetal ระบบสายพานดงักล่าวสร้างข้ึนเพื่อ
ล าเลียงกล่องพสัดุหนกัเท่ากบั 2 kg/m2 ความเร็วใช้งานสายพานเท่ากบั 20 m/min น าไปใช้งานในสภาวะ
แวดลอ้มท่ีแหง้ จงหาแรงดึงรวมของสายพานและขนาดมอเตอร์ของระบบสายพานดงักล่าว 

  
วธีิท า จากโจทยส์ามารถทราบตวัแปรไดด้งัน้ี  

WB = 4 kg/m2                                                       Ca @ 90° = 1.27 
WP = 2 kg/m2

                                                     Cb @ 90° = 0.15 
LP = 5 m                                                        Ca @ 180° = 1.6 
LR = 5 m                                                        Cb @ 180° = 0.33 

Fc = 0.1 + 0.25 = 0.35                               BW = 200 mm 
RI  = 200 x 2.5 = 500 mm                 RO = 500 + 200 =700 mm = 0.7 m 
v = 20 m/min 
หมายเหตุ : ค่า FC  ในการใชง้านจริงตอ้งบวก 0.25 ซ่ึงเป็นค่าแฟคเตอร์ท่ีเกิดจาก 

1.) ความสกปรกจากการใชง้าน 
2.) ขาดการบ ารุงรักษาอยา่งสม ่าเสมอ 

การเร่ิมต้นการค านวณจะเร่ิมค านวณจากจุดทีส่ายพานด้าน Return โดยให้ค่าแรงดึง T0 = 0 
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T1  ลกัษณะสายพานเป็นทางตรง สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางตรงด้านล่างได้จากสูตร 

 TN = TN-1 + (FC x LR x WB) 
T1 = T0 + (FC x LR x WB) 
T1 = 0 + (0.35  x 5 x 4) 
T1 = 7 kg/m 

T2  ลกัษณะสายพานเป็นทางโค้งท ามุม 90° สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางโค้งด้านล่างได้จากสูตร 

TN = (Ca x TN-1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB) 
T2 = (Ca x T1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB) 
T2 = (1.27 x 7 ) + (0.15 x 0.35 x 0.7) x (4) 
T2 = 9.04 kg/m 

 

T3  ลกัษณะสายพานเป็นทางตรง สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางตรงด้านล่างได้จากสูตร 

TN = TN-1 + (FC x LR x WB) 
T3 = T2 + (FC x LR x WB) 
T3 = 9.04 + (0.35 x 5 x 4) 
T3 = 16.04 kg/m 

 

T4  ลกัษณะสายพานเป็นทางโค้งท ามุม 180° สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางโค้งด้านล่างได้จากสูตร 

 

TN = (Ca x TN-1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB) 
T4 = (Ca x T3 ) + (Cb x FC x RO) x (WB) 
T4 = (1.6 x 16.04 ) + (0.33 x 0.35 x 0.7) x (4) 
T4 = 25.99 kg/m 

 
T5  ลกัษณะสายพานเป็นทางตรง สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางตรงด้านล่างได้จากสูตร 
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TN = TN-1 + (FC x LR x WB) 
 T5 = T4 + (FC x LR x WB) 
T5 = 25.99 + (0.35 x 5 x 4) 
T5 = 32.99 kg/m 

 T6  ลกัษณะสายพานเป็นทางตรง สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางตรงด้านบนได้จากสูตร 

TN = TN-1 + FC x LP x (WB + WP) 
T6 = T5 + FC x LP x (WB + WP) 
T6 = 32.99 + 0.35 x 5 x (4 + 2) 
T6 = 43.49 kg/m 

 
T7  ลกัษณะสายพานเป็นทางโค้งท ามุม 180° สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางโค้งด้านบนได้จากสูตร 

TN = (Ca x TN-1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB + WP) 
T7 = (Ca x T6 ) + (Cb x FC x RO) x (WB + WP) 
T7 = (1.6 x 43.49) + (0.33 x 0.35 x 0.7) x (4 + 2) 
T7 = 70.07 kg/m 

T8  ลกัษณะสายพานเป็นทางตรง สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางตรงด้านบนได้จากสูตร 

TN = TN-1 + FC x LP x (WB + WP) 
T8 = T7 + FC x LP x (WB + WP) 
T8 = 70.07 + 0.35 x 5 x (4 + 2) 
T8 = 80.57 kg/m 

 

T9  ลกัษณะสายพานเป็นทางโค้งท ามุม 90° สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางโค้งด้านบนได้จากสูตร 

TN = (Ca x TN-1 ) + (Cb x FC x RO) x (WB + WP) 
T9 = (Ca x T8 ) + (Cb x FC x RO) x (WB + WP) 
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T9 = (1.27 x 80.57 ) + (0.15 x 0.35 x 0.7) x (4 + 2) 
T9 = 102.54 kg/m 

 

T10  ลกัษณะสายพานเป็นทางตรง สามารถค านวณแรงดึงสายพานทางตรงด้านบนได้จากสูตร 

TN = TN-1 + FC x LP x (WB + WP) 
T10 = T9 + FC x LP x (WB + WP) 
T10 = 102.54 + 0.35 x 5 x (4 + 2) 

T10 = 113.04 kg/m 
 
ดังน้ันในระบบสายพานจะมีค่าแรงดึงทั้งหมดเท่ากบั 113.04 kg/m 
เลอืกสายพานโค้งรุ่น 500B ทีม่ีแรงดึงทางโค้ง 676kg/m.> 113.04 kg/m…OK 
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เมื่อทราบค่าแรงดึงทั้งหมดของสายพาน สามารถค านวณหาก าลงัมอเตอร์ได้จากสูตร 

 

    
                   

      
 

PM = ((113.04 x 9.81 x 0.2 x 20) ÷ 60) ÷ 80% 
PM = 92.41 W or 0.092 kW 

ดังน้ันเราจึงเลอืกมอเตอร์ขับขนาด 0.1 kW หรือ 1/8 hp 
หมายเหตุ : ค  าแนะน าในการออกแบบระบบสายพานแบบโคง้ 

1.) ตอ้งมีระยะทางตรงก่อนเขา้ดา้นมอเตอร์ขบั(Drive Shaft) และระยะทางตรงก่อนถึงเพลาตวั
ตาม(Idle Shaft) หลงัออกจากโคง้หรือก่อนเขา้โคง้เท่ากบัหรือมากกวา่ 2  เท่าของระยะหนา้
กวา้งสายพาน 

2.) ระยะรัศมีความโคง้ดา้นใน (Inside Radius)นอ้ยท่ีสุด เท่ากบัหรือมากกวา่ 2.2 เท่า ของระยะ
หนา้กวา้งสายพาน (แนะน าใหใ้ชร้ะยะ 2.5 เท่าของหนา้กวา้งสายพานข้ึนไป) 

3.) ระยะทางตรงท่ีเช่ือมต่อระหว่างสองโคง้อยา่งนอ้ยตอ้งเท่ากบัหรือมากกวา่ 2 เท่า ของระยะ
หนา้กวา้งสายพาน 

 

 
ตัวอย่างสายพานโค้งรุ่น 500 B ทีท่ าเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
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ตัวอย่างโครงสร้างสายพานโค้งรุ่น 500 B ทีท่ าเสร็จเรียบร้อยแล้ว 

 

 
ตัวอย่างสายพานโค้งรุ่น 500 B ทีท่ าเสร็จเรียบร้อยแล้ว 
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ตัวอย่างสายพานโค้งรุ่น 500 B ทีท่ าเสร็จเรียบร้อยแล้ว 

ความในใจของทมีงานคอนเวเยอร์ไกด์ 
เป็นความตัง้ใจของทีมงานท่ีจะไม่น าเสนอเร่ืองท่ีคนอ่ืนจดัให้มากอยูแ่ล้วเชน่ เร่ืองแคตตาล็อก

(Catalog) ตา่งๆ แตเ่ราจะน าเสนอเร่ืองราวความรู้ในแง่มมุของหลักการ(Principle)และเหตุผล
(Reasons) วา่จะต้องท ายังไง(How)และท าไม(Why)จะต้องท าอยา่งนัน้ ซึง่เป็นเร่ืองท่ีหาข้อมลูได้ยาก
พอสมควร แม้แตใ่นต าราก็ไมเ่คยบอกไว้ และก็ไมมี่ใครเขาอยากจะบอกกนั หรือ ดงันัน้เนือ้หาบางเร่ืองจงึ
เป็นเร่ืองท่ีผา่นการลงพืน้ท่ีจริงของทีมงานแล้วน ามาวิเคราะห์บอกกลา่วผู้อา่นกนัเอง 

ลองถามมาเลยครับถ้าเป็นเร่ืองสายพานล าเลียง (Conveyor Belt) ไม่ว่าจะเป็นสายพาน
ยางด า (Rubber Belt), สายพานกระพ้อ (Elevator Belt)  สายพานพลาสตกิโมดูลาร์ (Modular 
Belt)  สายพาน PVC BELT , PU BELT, , สายพานทอ็ปเชน(Flat Top Chain) ทีมงานวิศวกรจาก 
จุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย มหาวิทยาลัยขอนแก่น และสถาบันเทคโนโลยีพระจอมเกล้าพระนคร
เหนือที่มีเบือ้งหลังและประสบการณ์การท างานด้านระบบสายพานล าเลียงทัง้ระบบสายพาน
ล าเลียงทัง้ขนาดใหญ่(Heavy Duty)ที่และขนาดเบา(Light Duty) ร่วมกันแบ่งปันความรู้กับท่าน
ผู้อ่านผ่าน website นี ้

ยนิดีแชร์กันทุกแง่มุม ตัง้แต่ การออกแบบ การผลิต การเลือก การเก็บรักษา การ
บ ารุงรักษา การซ่อมแซม การต่อสายพาน การใช้งาน การ Modifyมีของเท่าไหร่ปล่อยหมด ไม่มี
ก๊ัก ไม่มีดงึ ไม่มีเม้ม เปิดๆกันไปเลย เราบริการ ดัง MOTTO “ บอกทุกเร่ือง...ที่คนอ่ืนไม่อยากให้
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คุณรู้ “เสิร์ฟข่าวสาร อาหารสมอง” อย่างจุใจจริงๆ” “ตอบโจทย์เฉพาะเร่ือง....ครบเคร่ืองเร่ือง
สายพาน” 

 
 

สนใจสอบถามได้ที ่

    ID LINE : @cg1356 (ตอบเร็วมาก) 

    E-mail : info@conveyorguide.co.th  

    Tel : 090-907-6077 , 02-992-1025  , 083-131-8644 

 

 


